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___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

The PROFESOR is a structured checklist to assist 

professionals to identify and summarize protective 

and risk factors for adolescents and emerging 

adults (individuals aged 12 to 25) who have 

offended sexually; 

 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

The PROFESOR is intended to assist with 

planning interventions that can help individuals 

to enhance their capacity for sexual and 

relationship health and, thus, eliminate sexual 

recidivism.  

 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 
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The PROFESOR contains 20 bipolar factors (i.e., 

both protective and risk characteristics) that 

were chosen based on a review of the available 

literature and on clinical experience with 

adolescents and emerging adults who have 

offended sexually.  

 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

Coding Guidelines

Ratings should be based on the individual’s current

functioning (i.e., the individual’s functioning 

throughout the past 2 months).  

 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

For some clients who are in 

controlled and supervised residential settings, current 

ratings on the PROFESOR may not be representative of 

the individual’s functioning if they were to be in a less 

restrictive environment.  Commentary regarding 

anticipated differences with a change in the level of 

supervision and/or external control may be warranted.

 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 
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Wherever possible, multiple sources of information should be 

utilized to form coding judgments for each factor.  

This would include information such as 

• interviews with the individual

• interviews with parents/caregivers and/or other significant 

adult supports/ informants

• review of relevant collateral information

• information from relevant tests/measures.  

 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

It is also critical to be sensitive to developmental 
differences and expectations when coding the 
PROFESOR.  

Although the PROFESOR is intended for a relatively 
restricted age range, spanning  just 14 years, there are 
going to be differences on most factors that will require 
sensitivity to developmental norms.  

For example, what constitutes an emotionally intimate 
friendship at age 13 will likely look different from what 
constitutes an emotionally intimate friendship at age 22. 

 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

Factor

□ Protective □ Neutral □ Risk

neither clearly 
Protective nor 
clearly Risk

 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 

___________________________________ 
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1.  H
ope Regarding H

ealthy Sexual Future

a) A 15‐year‐old fem
ale offended sexually against an 8‐

year‐old cousin w
hen she w

as 14.  During the past 5 
m
onths, she has consistently expressed that everything is 

going to w
ork out regarding her sexual future.  She 

described how
 she is never going to re offend bec ause she 

just know
s it w

ill never happen again.     

1.  H
ope Regarding H

ealthy Sexual Future

b) A 22‐year‐old m
ale w

as convicted 6 m
onths ago as a 

result of sibling sexual abuse that occurred w
hen he w

as 
ages 14 through 16.   During his counseling over the past 3 
and a half m

onths, he has dem
onstrated that he has good 

self‐co ntrol and a de veloping appreciation for the harm
 

that sexual abuse can cause.  He also described how
 he has 

had 2 consensual, long‐term
 sexual relationships since he 

w
as 17, and he stressed that this is evidence that he w

ill 
never reoffend.  The client also noted that he w

ill w
ait un til 

his probation order is done to start dating again. 

1.  H
ope Regarding H

ealthy Sexual Future

c) An 18‐year‐old m
ale w

as cautioned by police 4 m
onths 

ago as a result of dow
nloading 3 child abuse im

ages onto 
his tablet at school.  Ever since that tim

e, he has described 
how

 he never w
ants to be involved w

ith the police again 
for such a behavior .   Three w

eeks ago, he inform
ed his 

therapist that he is struggling w
ith his sexual interest in 

younger children, and he is w
orried that he is unable to 

change it.  He also said that he has long struggled to have 
positive conversations w

ith peers w
hen he has tried to 

show
 ro m

antic interest in them
.

1.  H
ope Regarding H

ealthy Sexual Future

d) A 13‐year‐old m
ale w

as expelled from
 school last year 

follow
ing a sexual offense against a younger child at the 

school.  The client reported that he does not plan to 
engage in sexual behavior w

ith others until he is 16 or 17, 
and he described a num

ber of things tha t he  can do if he 
w
ere ever to feel that he w

as at an increased risk of 
reoffending.  The client’s parents and therapist explained 
that the client has dem

onstrated that he is very keen to 
avoid getting into any further trouble as a result of his 
se xual behavior and that he has several prosocial and age‐
typical procedures for coping w

ith sexual thoughts and 
urges.
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2.  Sexual Environm
ent

a) An 11‐year‐old m
ale w

as convicted 2 m
onths ago 

follow
ing repeated sexually abusive behavior tow

ards a 6‐
year‐old child at school.  Parents and teachers have 
described and dem

onstrated healthy and nurturant
attitudes tow

ards relationships, personal boundaries, and 
sexuality.  Parents have also outlined how

 they have talked 
w
ith their son about the in appropriateness of any sexual 

behavior or sexual discussions w
ith younger children.

2.  Sexual Environm
ent

b.) A 19‐year‐old m
ale w

as recently arrested as a result of 
secretly videotaping a young boy w

ho w
as changing in a 

public pool change room
.  He w

as caught after he shared 
the video w

ith a peer through social m
edia.  The 19‐year‐

old m
ale’s older sibling described a r e spectful sexual 

environm
ent in the hom

e w
here it is m

ade explicit that 
sexual violence and abuse‐supportive beliefs are not 
tolerated.  The 19‐year‐old also described the hom

e 
environm

ent in this m
anner, and he also noted that m

ost 
m
ale peers at his full‐tim

e w
orkplace are quite crude in 

their in t eractions w
ith w

om
en and that they talk about 

how
 w
om

en invite sexual abuse as a result of their 
behavior or the w

ay they dress.

2.  Sexual Environm
ent

c) A 15‐year‐old fem
ale w

as cautioned by police follow
ing a 

disclosure of sexual abuse by a neighborhood child.  The 
assessm

ent revealed that her m
other and stepfather talk 

about and dem
onstrate the need for respectful and 

com
passionate relationships—

including age‐appropriate 
sexual relationships.  To provide som

e respite care, the 15‐
ye ar‐old client and her younger siblings spend the w

eekend 
at the hom

e of her paternal grandparents once or tw
ice a 

m
onth, and paternal grandparents are blam

ing the 
neighborhood child for initiating the sexual contact.  

2.  Sexual Environm
ent

d)  A 17‐year‐old m
ale has been in a foster hom

e for 1 year 
follow

ing sexual offending that occurred w
ith 2 of his 

younger siblings.  According to the therapist and the client, 
foster parents have very positive and inclusive sexual 
values, and they encourage youth to be com

passionate and 
r e spectful.  The client has been having supervised m

onthly 
visits w

ith his parents at the local child protection agency, 
and he is planning to m

ove hom
e in 8 m

onths.  The 
therapist voiced concerns w

ith this plan, how
ever, as the 

client’s parents do not believe that the sexual offending 
took place, and they m

ain tain that their younger 2 children 
are not being honest about w

hat really happened. 
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3.  Sexual Beliefs and Attitudes

a) A 13‐year‐old m
ale w

as referred for an assessm
ent after 

it w
as discovered that he had exhibited him

self sexually 
m
any tim

es to his foster parent.  During the assessm
ent, 

the youth described respectful sexual attitudes and beliefs, 
including the belief that younger children w

ould be harm
ed 

by se x ually abusive behavior by a teen.  The youth’s 
parents sim

ilarly described how
 their son alw

ays 
dem

onstrates prosocial sexual attitudes.  The youth’s 
responses to an experim

ental survey suggest, on the other 
hand, that he believes that w

om
en w

ould enjoy forced 
sexual interactions.

3.  Sexual Beliefs and Attitudes

b) A 23‐year‐old m
ale w

as referred for an assessm
ent 

follow
ing 8 m

onths of active participation in sexual 
offense‐specific treatm

ent at a residential treatm
ent 

center.  At the point of adm
ission, the client indicated that 

he believes that his 12‐year‐old cousin initiated the sexual 
co nt act that resulted in the crim

inal charges and that his 
cousin w

ould not be negatively affected.  Staff at the 
treatm

ent center said that the client has described 
prosocial attitudes tow

ards peer‐age dating partners 
throughout treatm

ent.  It w
as also noted by treatm

ent 
providers that, during the past 4 m

onths, the clien t has 
described how

 young teens and children w
ould be harm

ed 
by sexual activity w

ith an adult.    

3.  Sexual Beliefs and Attitudes

c) A 19‐year‐old fem
ale w

ho w
as recently convicted of 

distributing child abuse im
ages participated in an 

assessm
ent focused on her functioning during the past 6 

m
onths.  During the assessm

ent, her parents described 
that she values honesty and com

passion in her 
relationships w

ith friends, fam
ily, and her curr ent partner.  

Interview
 and test data indicate that the client understands 

that young children w
ould not seek sexual activity w

ith a 
significantly older partner and that they w

ould be harm
ed 

if that w
ere to occur.  She also explained how

 her re‐
distribution of a sexualized im

age of a classm
ate las t ye ar 

w
as harm

ful to the classm
ate.    

3.  Sexual Beliefs and Attitudes

d) A 15‐year‐old m
ale w

as cautioned by police follow
ing 

sexually abusive behavior that occurred at school.  During 
interview

s, the client described how
 he does not believe 

that peers invite sexually abusive behavior because of their 
behavior and that peers w

ould never lie about being 
sexually abused.    He also described how

 he does not 
believe that young children could ever be sexual partners.  
Parents stated during interview

s that their son has alw
ays 

described very prosocial sexual attitudes.  Teachers and the 
school social w

orker com
m
ented that, throughout the 

current school year, the youth has often been heard t alking 
w
ith m

ale classm
a tes about how

 fem
ale peers are “asking” 

to be raped w
hen they show

 off their skin. 
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4.  Sexual Interests ‐Focus

a) A 12‐year‐old m
ale is in a resident in a treatm

ent facility 
for youth w

ho have offended sexually.  During the 
assessm

ent, he described how
 he is m

ost sexually 
interested in consenting sexual activities w

ith young teens 
(ages 13‐16).   He also added that, during the past fe w

 
m
on ths, he has only very rarely engaged in m

asturbatory 
behavior w

hereby he thinks about his 8‐year‐old cousin 
w
hom

 he offended against sexually.  Staff stated that they 
have not noticed any evidence of sexual interest in younger 
children or sexual violence.

4.  Sexual Interests ‐Focus

b) A 14‐year‐old m
ale is nearing the end of an 8‐m

onth 
treatm

ent program
 for youth w

ho have com
m
itted sexual 

offenses.  Staff at the program
 and parents describe how

 
the client’s sexual interests seem

 lim
ited to consensual 

sexual activities w
ith age‐appropriate sexual partners.  The 

client has also described and dem
ons trated that he is 

interested only in consenting activities w
ith individuals 

aged 13 to 16.  The client’s responses to an experim
ental 

questionnaire also suggest that he is m
axim

ally sexually 
interested in m

ature partners (i.e., age 12 and above) and 
that there m

ay be som
e sexual interest in pr epubescent 

fe m
ales. 

4.  Sexual Interests ‐Focus

c) A 17‐year‐old m
ale w

ith Autism
 Spectrum

 Disorder is 
being assessed as a result of sexual offending behaviors 
tow

ards 3 fem
ale peers at his school.  Teachers and parents 

stated that the client has only ever dem
onstrated sexual 

interest in consensual interactions w
ith fem

ale peers.  
During the assessm

en t, the client explained that he is not 
at all interested in sexual activity w

ith anyone under 16.  
The results of a view

ing‐tim
e m

easure also point to an 
exclusive sexual interest in adolescent and adult fem

ales.  
W
hen asked about any sexual interest in forced sexual 

contact, the client explained tha t he  is som
ew

hat sexually 
aroused by the use of force, w

hich he defined as asking 
girls a second tim

e if they say “N
o”.   

4.  Sexual Interests ‐Focus

d)  A 24‐year‐old m
ale w

ho w
as living on his ow

n has been 
charged for dow

nloading and distributing child abuse 
im

ages.  According to police, there w
ere 5 im

ages on the 
client’s laptop last m

onth depicting teens w
ho appeared to 

be about 13 or 14.  Test results indicate tha t the clien t is 
solely sexually interested in partners aged 18 to 40.  W

hen 
asked about sexual m

edia, the client noted that he typically 
w
atches videos of consensual adult sexual activity.  He 

added that he only rarely w
atches Hentai and that just a 

few
 of the anim

ated videos that he has w
atc hed ha ve 

depicted scenes of forced sex.  He said that he does not 
purposely seek such m

aterial and that he does not find it 
sexually arousing.  
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5.  Sexual Interests ‐Frequency

a) A 24‐year‐old m
ale w

ho offended sexually against his 
younger sibling over the course of 2 years (from

 the age of 
13 to 15) is currently involved in an assessm

ent follow
ing 

the recent disclosure.  The client’s current partner of 12 
m
onths described how

 the client rarely view
s se xualized 

m
edia and that the client does not frequently talk about 

sexual behaviors or issues.  The client also did not describe 
frequent access to sexualized m

edia, and he m
entioned his 

dedication to his full‐tim
e w

ork and his partner and his 
current involvem

ent in pottery classes, cycling, and fly 
fishing.    

5.  Sexual Interests ‐Frequency

b) An 11‐year‐old m
ale is com

pleting treatm
ent follow

ing 
sexually abusive behavior w

ith 2 younger children in the 
neighborhood.  During the course of the interview

, the 
client revealed that he is engaged in m

asturbatory 
behaviors at least 5 tim

es a day, on average.  His parents 
have also disclosed their c oncerns given the m

any sexual 
and aggressive com

m
ents that he m

akes tow
ards his 

younger brother and sister—
despite their attem

pts at 
correction. 

5.  Sexual Interests ‐Frequency

c) A 14‐year‐old fem
ale is currently in counseling follow

ing 
sexual offenses against a 6‐year‐old cousin.  Eight m

onths 
ago, she w

as caught by parents sending m
any sem

i‐nude 
photos of herself to several classm

ates.  At that tim
e, the 

principal of the school reported that the clien t had been  
sending highly sexualized text m

essages and photos alm
ost 

daily, and police confirm
ed that this had been going on for 

a period of 2 m
onths before it stopped.  The assessm

ent 
revealed that, although the client does not m

ake sexual 
com

m
ents, she currently reads sexualized fan fiction 

several evenings a w
eek for a few

 m
inutes at a tim

e, and 
parents voiced their concern that their daughter spends 
m
any evenings alone in her room

.      

5.  Sexual Interests ‐Frequency

d) A 17‐year‐old m
ale is presently in a residential treatm

ent 
facility as a result of charges for possession of child abuse 
im

ages.  During a room
 search last m

onth, staff discovered 
that the m

em
ory card for his portable gam

e system
 w
as 

filled w
ith sexualized, anim

e videos.  Staff also described 
ho w

 this particular clien t has been rem
oved from

 the 
program

 on m
ultiple occasions during the past m

onth as a 
result of sexually propositioning 2 of the youth w

orker 
placem

ent students.  During the interview
, the client 

acknow
ledged using the sexualized video clips for 

m
asturbatory purposes 3 or 4 tim

es a da y, and he 
described how

 he struggles to stop thinking about being 
sexual w

ith several of the staff.
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6.  Know
ledge of Law

s and Procedures for Sexual 
Relationships

a) A 13‐year‐old m
ale w

as recently cautioned by police as a 
result of re‐distributing nude im

ages of a classm
ate.  

During the current assessm
ent w

ith the client, he 
explained that he thinks that sexualized im

ages of children 
are probably only illegal if they show

 an adult being se xual 
w
ith the child.  W

hen asked about the age of consent or 
other legal issues regarding consent for sexual interactions, 
the client reported that people m

ust be m
arried before 

they can be in a sexual relationship.

6.  Know
ledge of Law

s and Procedures for Sexual 
Relationships

b) An 18‐year‐old m
ale w

ith an intellectual disability is 
being assessed follow

ing a conviction for offending sexually 
against an adult stranger in the neighborhood.  Parents and 
treatm

ent providers described how
 the client can describe 

and dem
onstrate how

 he is w
ell able to initia te and 

negotiate a consensual sexual relationship w
ith a peer.  

W
hen asked about local law

s, the client can describe a few
 

sexual behaviors that are illegal.  He also stressed that 
sexual contact w

ith som
eone w

ho is m
uch younger than 

him
self is illegal, but he cannot recall the age of co nsent or 

the applic able close‐in‐age exceptions.   

6.  Know
ledge of Law

s and Procedures for Sexual 
Relationships

c) During an interview
 w
ith a 19‐year‐old fem

ale w
ho 

offended sexually against her younger sibling, she 
dem

onstrated that she is aw
are of the age of consent 

regarding sexual contact, and she also dem
onstrated that 

she is aw
are of other legal aspects of co nsent, such as 

m
ental capacity and the potential abuse of a position of 

trust or authority.  She also outlined how
 it can be 

aw
kw

ard but that it is im
portant to talk openly w

ith a 
partner about one’s intentions to be sexual w

ith one 
another.

6.  Know
ledge of Law

s and Procedures for Sexual 
Relationships

d) A 15‐year‐old boy has been in treatm
ent for 3 m

onths 
follow

ing convictions for sexual offenses against 2 fem
ale 

peers.  Although he is continuing to deny any involvem
ent 

in the sexual offenses, he is now
 able to describe the 

differences betw
een leg al and illegal sexual behaviors in his 

jurisdiction, and he is very m
uch aw

are of the legal age of 
consent.  In recent discussions regarding sexual behavior, 
he has explained that you know

 w
hen it’s okay to be sexual 

w
ith a partner w

hen they “m
ake the first m

ove”.
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7.  Know
ledge of Consequences of Sexual O

ffending

a) A 21‐year old m
ale w

as cautioned by police at age 17 
and then again at age 18 as a result of stealing w

om
en’s 

undergarm
ents in the neighborhood.  He w

as recently 
convicted follow

ing a sexual offense against a peer at his 
college.  He has described ho w

 an y additional sexual 
offending behavior on his part w

ill have a significant im
pact 

on his future (i.e., em
ploym

ent, education, fam
ily 

relationships, etc.).  W
hen asked in interview

s and 
questionnaires about the im

pact of sexually abusive 
behavior on others, he described how

 people w
ho are 

sexually abused m
ay be upset and sad, and they m

a y 
blam

e them
selves.  O

therw
ise, he w

as unsure.

7.  Know
ledge of Consequences of Sexual O

ffending

b) A 15‐year old fem
ale w

as referred for counseling by child 
protection services follow

ing reports of sexually abusive 
behavior that she engaged in on several occasions w

ith a 
preschooler at a com

m
unity pool.  Inform

ation from
 child 

protection includes w
itness statem

ents regarding the 
sexual offending tha t took place; how

ever, police decided 
not to proceed w

ith crim
inal charges.  During the 

assessm
ent, the client described how

 she know
s that any 

sexually abusive behavior on her part w
ould result in m

any 
personal difficulties.  She also described how

 preschoolers 
w
ould not be affected by sexually abusive behavior 

because they ar e too young to rem
em

ber.

7.  Know
ledge of Consequences of Sexual O

ffending

c) From
 age 15 to 17, a client com

m
itted sexual offenses 

against 3 younger cousins.  The offenses typically occurred 
during fam

ily get‐togethers in the sum
m
er and during 

holidays.  The sexual offending stopped 10 years ago w
hen 

the client’s fam
ily m

oved aw
ay, and it w

as only jus t 
disclosed by one of the co usins 2 m

onths ago.  During the 
assessm

ent for the courts, the client w
as able to describe 

in detail how
 sexual abuse could lead to m

any difficulties 
for people w

ho have been abused, and he w
as also easily 

able to describe how
 his life w

o uld be  negatively im
pacted 

should he engage in this behavior again.

7.  Know
ledge of Consequences of Sexual O

ffending

d) A 16‐year‐old m
ale is being assessed follow

ing recent 
charges for possession and distribution of child abuse 
im

ages.  Parents and his therapist noted that the client has 
consistently dem

onstrated that he know
s that sexually 

abusive behavior can im
pact others in m

any w
ays, and he 

has also co n sistently described how
 accessing child abuse 

im
ages contributes to creating a dem

and for m
ore child 

abuse im
ages and, therefore, m

ore child abuse.  The client 
has also inform

ed parents and others about how
 any 

further sexual offending behavior w
ill lead to m

any 
personal difficulties for him

self. 
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8.  Strategies to Prevent Sexual O
ffending

a) A 14‐year‐old m
ale is a resident in a secure custody 

facility follow
ing repeated sexual offenses against several 

younger children in his housing com
plex in the city.  He also 

has prior convictions, from
 age 12 and 13, for sim

ilar sexual 
offenses in the com

m
unity.  W

hen ask ed about the pas t 2 
m
onths, staff on the unit have described how

 the client has 
occasionally targeted som

e of the younger residents and 
has attem

pted to force them
 to engage in sexual behavior.  

Staff also explained, how
ever, that , during the past 2 to 3 

w
eeks, the client has been able to use his m

indful 
br ea thing techniques on som

e occasions instead.

8.  Strategies to Prevent Sexual O
ffending

b) A 16‐year‐old fem
ale has been in treatm

ent for the past 
5 m

onths follow
ing sexual offending that occurred against 

a 10‐year‐old neighbor last year.  Parents and therapist 
reported that the client has participated w

ell in therapy 
and has discussed a num

ber of dif ferent pr evention 
strategies (e.g., refusing babysitting positions, not being 
alone w

ith younger children, using m
indfulness to cope 

w
ith sexually arousing m

em
ories of the offending).  W

hen 
asked about using these strategies in the past 2 m

onths, 
the client stated that she has never had to use them

.  
Parents also described how

 their daugh ter has not been 
w
ith younger children. 

8.  Strategies to Prevent Sexual O
ffending

c) A 15‐year‐old m
ale w

as recently convicted follow
ing 

sexual offending behavior that occurred w
ith a fam

ily pet 
over the course of tw

o w
eeks w

hen the client w
as 13.  The 

offending behavior w
as detected only recently because the 

client m
ade a video recording one day, and this w

a s 
disc overed w

hen his uncle borrow
ed the client’s video 

gam
e system

.  The client has not yet participated in 
treatm

ent, and he described how
 he now

 tells people that 
he is allergic to pets so that he is never in a hom

e w
ith an 

anim
al.   Parents agreed that this is the case, and they 

added tha t their son is no w
 able to tell them

 w
hen he 

needs their support and that they have w
orked together to 

solve a num
ber of issues.   

8.  Strategies to Prevent Sexual O
ffending

d)  A 17‐year‐old client is being assessed follow
ing sexual 

offenses against the son of a close friend of the fam
ily.  

During the assessm
ent, he explained that he is w

ell aw
are 

of how
 sexual abuse w

ould harm
 a child, so he could think 

of this ne xt tim
e he  gets a thought of reoffending.  W

hen 
asked about any possible “close calls”, he outlined how

 he 
has found him

self becom
ing sexually aroused recently 

w
hile at the shopping m

all w
hen he sees a young child.  He 

described how
 he has usually coped by thinking about the 

harm
 that w

o uld re sult from
 a reoffense

or he has left the 
m
all altogether.  He added that he has also som

etim
es 

thought about just talking w
ith the child to see if the urge 

w
ill go aw

ay.
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9.  Com
passion for O

thers

a) A 13‐year‐old m
ale offended sexually against an elderly 

neighbor last year.  W
hen asked about his functioning 

during the past several m
onths, parents and stepparents 

noted that he has a very difficult tim
e show

ing his feelings, 
so it is very difficult to know

 how
 m

uch he car es fo r others.  
They did stress, on the other hand, that he is not usually 
m
ean to others and that he shares readily w

ith his siblings.  
During interview

s, the client denied aggressive behavior 
tow

ards others, and there w
ere no reports of aggression in 

the file m
aterials aside from

 the sexual of fending.  He also 
re ported that he tries hard not to hurt people’s feelings.   

9.  Com
passion for O

thers

b) A 25‐year‐old m
ale has just been sentenced follow

ing 
sexual offending that occurred at a house party.  According 
to the police file, the client w

as once cautioned by police at 
age 17 follow

ing suspicion that he w
as engaged in 

voyeurism
 at a com

m
unity center.  Test responses fr om

 
both the clien t and his parent indicate that he is very 
concerned about the thoughts and feelings of others, he 
expresses his feelings openly, and he tries to do things that 
m
ake others feel good.   He also expressed considerable 

rem
orse regarding the sexual offending, and he w

ould like 
to find a w

a y to m
ake restitution.

9.  Com
passion for O

thers

c) A 14‐year‐old fem
ale has been in com

m
unity‐based 

treatm
ent for 6 m

onths.  She w
as referred as a result of a 

significant history of childhood sexual victim
ization, in 

addition to sexual offending behavior w
ith 2 younger 

children at age 13.  According to inform
ation from

 the 
client and her ther apist, the client has been suspended 3 
tim

es from
 school in the past m

onth as a result of 
extensive bullying of m

ore vulnerable peers.  She has also 
recently posted insulting com

m
ents about teachers and 

peers through social m
edia, and she described how

 these 
individuals deserve to be punished bec ause of ho w

 they 
have acted.

9.  Com
passion for O

thers

d) An 18‐year‐old m
ale is a resident in a specialized 

treatm
ent center for youth w

ho have sexually offended.  
During an assessm

ent focused on the first several m
onths 

of his residency, it w
as noted by som

e staff that he is very 
m
uch focused on getting his ow

n needs m
et at an y co st 

and that he struggles to negotiate w
ith his peers.  The 

client’s father described how
, w

hen the client w
as very 

young, he w
ould be incredibly m

ean to his siblings and 
cousins, and he w

ould harm
 the fam

ily pet.  The client’s 
therapist outlined that the client has done a lot of w

o r k on 
perspective taking and social skills and that the client often 
show

s concern for others. 
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10.  G
eneral Values and Attitudes

a)  A 19‐year‐old m
ale w

as convicted 8 m
onths ago as a 

result of sexual offences against 2 peers.  According to 
police docum

ents, client interview
, and parent interview

, 
the client  w

as involved in frequent shoplifting and fire 
setting behavior w

ith peers from
 age 12 to 15.  Re port 

car ds from
 that tim

e also speak to the client’s rude 
behavior tow

ards teachers and school officials.  Interview
 

and testing data focused on the past 6 m
onths indicate 

that the client is careful to follow
 rules and that he values 

the direction and support of parents and his gym
nastics 

coach.  Pa rents have also explained that their son is very 
respectful w

ith others and that he has not engaged in 
crim

inal or violent behavior since age 15. 

10.  G
eneral Values and Attitudes

b)  A 13‐year‐old m
ale w

ho offended against a sibling last 
year w

as just m
oved 2 w

eeks ago to a new
 foster hom

e 
follow

ing repeated underw
ear theft behavior.  His form

er 
foster parent explained that the client w

as sneaking into 
her bedroom

 and stealing her underw
ear for the pas t 4 

m
on ths.  She also described how

, ever since he m
oved in 

last year, she w
ould often find that he had taken food 

w
ithout perm

ission and hidden it in his room
.  The form

er 
foster parent explained that, w

hen confronted, the client 
w
ould consistently deny the behavior, and he w

ould blam
e 

another child in the hom
e.  During the assessm

en t w
ith the 

clien t, he denied ever engaging in these behaviors—
in 

addition to the sexual offending. 

10.  G
eneral Values and Attitudes

c)  A 16‐year‐old m
ale is being assessed for the courts 

follow
ing exhibitionism

 offenses that occurred against 
adult strangers over the past 24 m

onths.  Inform
ation from

 
parents, teachers, and psychological testing indicate that, 
aside from

 drinking, the client has never engaged in 
nonsexual illegal behavior and tha t he believes that it is 
im

portant to obey law
s and rules.  The client w

as also 
described as one w

ho is kind tow
ards others and w

ho 
respects teachers and parents.  The client struggles w

ith 
anxiety and perfectionistic standards and, as a result, he is 
often not truthful w

ith teachers about his school w
o r k.  He 

has also recently gotten into conflict w
ith parents for 

sneaking alcohol from
 hom

e on 2 w
eekends.

10.  G
eneral Values and Attitudes

d)  A 14‐year‐old m
ale w

ho offended sexually against a 
teaching assistant 4 m

onths ago is participating in an 
assessm

ent prior to treatm
ent.  It w

as noted that, during 
the past 3 m

onths, the client has stolen cigarettes and 
m
arijuana from

 his uncle on num
erous occasions, and he 

has been suspended fr om
 school on 4 occ asions as a result 

of issues such as sw
earing at teachers, accessing sexual 

m
edia in the school library, and truancy.  The client w

as 
also in a fight last m

onth w
ith his form

er best friend after 
secretly dating his friend’s partner.  Psychological test 
re s ults w

ere inconclusive regarding the client’s attitudes as 
a result of socially desirable responses.
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11.  Self‐Regulation

a)  A 15‐year‐old m
ale has been in counseling for the past 5 

m
onths follow

ing sexual offending that occurred 2 years 
ago.  Testing and interview

 data reveal that the client has 
average executive functioning skills and that he has the 
ability to initiate, plan, and com

plete tasks, m
onitor his 

pr ogr ess, and cope w
ith potential distractions.  It w

as also 
apparent from

 the assessm
ent w

ith the client and his 
parents that he is often able to express his feelings 
appropriately and control his behavior at school and at 
hom

e.  The client also explained that he has been 
struggling for the pas t 6 or 7 m

onths regarding his efforts 
to stop accessing sexual im

agery online at night, and he 
said that nothing m

uch seem
s to help.

11.  Self‐Regulation

b)  A 21‐year‐old m
ale w

ho offended sexually against a 
peer at college last year has been in counseling for 4 
m
onths.  According to file docum

ents, the client w
as 

diagnosed w
ith ADHD at ages 8, 13, and 18.  During the 

assessm
ent, the client’s probation officer described how

 
the clien t is very rarely im

pulsive in his actions and that he 
values honesty and respect.  Interview

s w
ith the client and 

his parent reveal that the client is w
ell able to identify and 

express his feelings appropriately.  It w
as also found that 

the client is not easily led by his peers and tha t he puts a 
lot of effort into school and his part‐tim

e job.  The client’s 
parent said that the client is quite careful and thoughtful in 
his approach to m

ost activities.

11.  Self‐Regulation

c)  During the assessm
ent of a 13‐year‐old fem

ale w
ho had 

offended sexually against a cousin, she had difficulty sitting 
still in her seat, and she frequently touched the assessm

ent 
m
aterials—

even after being asked not to.  The client’s 
grandparents explained that she has had 2 or 3 
“m

eltdow
ns” ev ery w

eek over the past 2 years since she 
m
oved in w

ith them
 and that she has regularly been 

stealing m
oney in the hom

e and getting into physical 
altercations w

ith her younger brother.        

11.  Self‐Regulation

d)  An 18‐year‐old m
ale has been in treatm

ent for 1 m
onth 

as a result of a recent conviction for dow
nloading and 

distributing child abuse im
ages.  Interview

s w
ith parents, 

the therapist, and the client indicate that the client is very 
prosocial in his orientation w

ith others and that he ve ry 
oft en expresses his em

otions openly w
ith close fam

ily 
m
em

bers and friends.  It w
as also pointed out that he often 

m
akes good decisions after w

eighing the consequences, 
but parents expressed concerns regarding their son’s 
frequent binge drinking over the past several m

onths.  
Testing and interview

 data suggest average levels of 
im

pulsivity , overall, relative to the norm
ative population. 
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12.  Problem
 Solving

a)  A 12‐year‐old m
ale w

as just convicted follow
ing a sexual 

offense against a younger child in the neighborhood.  
Parents described their son as one w

ho is very careful w
ith 

his actions and w
ho quickly recognizes difficult situations.  

They added that he is very patient w
hen he is pla ying video 

ga m
es or building com

plex m
odels w

ith Lego.  The client 
agreed that he is good at recognizing w

hen things are not 
going w

ell at hom
e and at school and that he alw

ays thinks 
before he acts.  The client’s classroom

 teacher stated that 
the client does very w

ell academ
ically but tha t he  struggles 

w
hen peers occasionally tease him

.  The teacher added 
that the client typically reacts by hitting him

self, throw
ing 

his books, and crying. 

12.  Problem
 Solving

b) During the assessm
ent of a 17‐year‐old m

ale w
ho 

offended sexually several m
onths ago, it w

as found that he 
has struggled w

ith inhalant abuse since the age of 14.  
Parents described how

 the substance use behavior has 
been im

proving m
arkedly during the last half a year.  They 

also poin t ed out that their son typically engages in 
prosocial behaviors, that he is com

passionate w
ith others, 

readily learns from
 consequences, and thinks carefully 

about his actions.  During the assessm
ent w

ith the client, it 
w
as identified that he is very thoughtful and careful in his 

actions and that he is w
e ll aw

are of the consequences of 
continued inhalant abuse and sexual offending behavior.  

12.  Problem
 Solving

c) Child protection authorities have questions about the 
risks posed by a 23‐year‐old m

ale w
ho offended sexually 

w
hen he w

as 15.  In an assessm
ent of his recent 

functioning, it w
as found that he tends repeatedly to get 

into argum
ents at his w

orkplace w
ith his co‐w

orkers.  The 
clien t  described during interview

s how
 people at w

ork just 
w
on’t listen w

hen he is telling them
 how

 they could do 
their jobs better.  The client’s partner explained that the 
client can be quite stubborn and that, w

hen they have 
disagreem

ents, he typically just w
alks aw

ay in anger. 

12.  Problem
 Solving

d)  An 18‐year‐old fem
ale has been in counseling for 8 

m
onths follow

ing sexual offenses that occurred at age 16.  
A psychoeducational report com

pleted w
hen the client w

as 
15 indicated that her intellectual functioning w

as at the 
29

thpercentile.  The client’s caregiver (m
aternal aunt) and 

therapist both described how
 she has learned and 

practiced em
otional regulation and decision‐m

aking 
strategies and that she can put these in place at school and 
w
ith her friends.  The client described that she still has 

difficulty recognizing w
hen others are trying to take 

adv an tage of her, and m
aternal aunt agreed that this has 

been a concern a few
 tim

es this year.
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13.  Responsivity to G
uidance and Support

a) A 23‐year‐old m
ale is denying that he offended sexually, 

and the client’s  therapist explained that he w
ill not 

com
plete his offence cycle; although he has m

ade m
any 

positive changes in therapy regarding his em
otional 

control, sexual attitudes, and sexual m
edia habits.  

Interview
s w

ith the clien t’s partner and em
ployer indicate 

that the client has m
ade a num

ber of positive changes in 
his life during the past 6 m

onths.  The client’s em
ployer 

outlined how
 the client has learned m

any new
 skills from

 
his supervisor, and the client’s partner explained that the 
client has w

orked closely w
ith his spiritual leader fo r the 

pas t 4 m
onths to elim

inate problem
atic substance use.

13.  Responsivity to G
uidance and Support

b) A 19‐year‐old m
ale w

ho offended sexually against an 
adult stranger is being assessed for sentencing purposes.  
Test results indicate that the client is em

otionally 
overcontrolled and prides him

self on being independent.  
Parents explained that their son used to be a good listener 
and tha t he w

as very cooperative w
hen he w

as younger 
but that, ever since the fam

ily m
oved 3 years ago, he now

 
gets into frequent argum

ents regarding even the sm
allest 

chores in the hom
e.  Parents described how

 they have tried 
m
any positive w

ays to help their son w
ith his anger and 

depr ession, including a brief course of individual therapy.  
They added that their son is also refusing to speak w

ith 
them

 about the sexual offending.

13.  Responsivity to G
uidance and Support

c)  A 12‐year‐old m
ale is in counseling as a result of sexual 

offenses that occurred at a com
m
unity park 3 m

onths ago.  
Teachers described the client as socially isolated; how

ever, 
they added that he is a respectful and hardw

orking student 
w
ho carefully follow

s instruction and dir e ction.  Parents 
agreed that their son is typically very cooperative and that 
he follow

s their expectations, but they have recently raised 
concerns regarding the num

ber of hours that their son 
plays video gam

es at hom
e by him

self.   They added that, 
during the past few

 m
onths, he has gotten into sev eral 

ar gum
ents w

ith them
 about the lim

its that they have 
placed on this activity. 

13.  Responsivity to G
uidance and Support

d)  During an assessm
ent of a 16‐year‐old m

ale w
ho 

offended sexually last year, it w
as noted by the client’s 

teacher and therapist that the client has dem
onstrated that 

he is easily able to learn new
 affective‐expression and 

social skills and then apply them
 w
ith peer s and adults.  

The clien t’s m
other and stepfather agreed that this has 

been the case for at least the past 6 m
onths, and they said 

that they are very proud of his accom
plishm

ents.   The 
client spends alternate w

eekends w
ith his father, and his 

father explained that, although he is r easonably happ y w
ith 

the recent changes in his son’s behavior, the client refuses 
to com

ply w
ith the direction to join him

 in his karate 
classes on Saturdays. 
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14.  Self‐Esteem

a) During an assessm
ent, the client described how

 he feels 
quite positive about him

self, overall, and that he is proud 
of his grades, his singing, and his recent prom

otion at w
ork.  

He is presently 18 years old, and he offended sexually 
w
ithin the extended fam

ily last year.  He also state d tha t he 
does not think of him

self as a “sex offender”.  Parents 
agreed that their son is reasonably confident and has a 
positive self‐im

age.  Parents also expressed their concern 
regarding their son’s reluctance to discuss the sexual 
offending.  The client’s responses on an experim

ental 
questionnaire suggest that he f eels that he is a disgusting 
person because of the sexual offending and that he is often 
w
orried w

hat others think of him
.  

14.  Self‐Esteem

b)  A 16‐year‐old m
ale is presently in secure custody as a 

result of arson‐related charges and sexual offenses against 
several peers.  He has only been in the facility for 2 w

eeks, 
and staff describe how

 he has adjusted w
ell to the 

structure of the setting.  Interview
s w

ith the clien t ’s form
er 

foster parents indicate that the client has struggled socially 
for the past several years, because he thinks that he is 
superior to everyone else.  During interview

s w
ith the 

client, he explained that there is nothing about him
self that 

he w
ants to change and that he likes tha t he  is intelligent, 

attractive, athletic, strong, and that he can beat any video 
gam

e that he plays.

14.  Self‐Esteem

c)  A 14‐year‐old m
ale w

as recently cautioned (but not 
charged) by police and child protection authorities after 
reports from

 grandparents that he touched his infant step‐
sibling sexually during a visit.  During interview

s, parents 
explained that they are unsure w

hether or not the sexual 
offending happened, and the clien t said that he cannot 
rem

em
ber ever touching the child.  Test results point to a 

positive self‐esteem
, overall, and the client described that 

he likes his hair, eyes, height, and the fact that he has m
any 

friends.  He w
ould, how

ever, like to elim
inate his acne.  The 

client’s m
other and s tepfather added tha t he is a 

reasonably confident and social teen w
ho is proud of his 

several talents and abilities.

14.  Self‐Esteem

d)   A 25‐year‐old m
ale is soon to com

plete a probation 
order follow

ing sexual offending that occurred at his 
previous w

orkplace.  He w
ill also soon be transitioning into 

a sem
i‐independent group hom

e.  Test results indicate that 
the client feels quite uncertain about his future, and he 
described ho w

 it is difficult for him
 to hold a job as a result 

of his tem
per.  The client described how

 he feels positive 
about his physical appearance, his fam

ily relationships, and 
his personality, and test results indicate that his self‐
esteem

 is in the average range relative to the norm
ative 

popula tion.  Although the client did not report extrem
e 

levels of sham
e, he stated that he w

orks hard to never talk 
about or think about the sexual offending.  
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15.  Intim
acy and Friendship

a)  A 17‐year‐old fem
ale has recently been charged 

follow
ing sexual offending that occurred at the fam

ily’s 
trailer.  The client is denying that the offending happened, 
and her parents are also adam

ant that this could have 
never happened, as they w

ere alw
ays present.  During the 

assessm
ent, parents and the clien t all described that the 

client has had tw
o close friends since the 5

thgrade.  The 
client noted that, during the past m

onth, one of these 
friends m

oved aw
ay, so she feels that they have drifted 

apart.  She also described how
 she and her rem

aining 
friend w

ill do anything for one another and that they trust 
each other w

ith the m
ost sensitive inform

ation, including 
the re cent crim

inal charge.    

15.  Intim
acy and Friendship

b)  An 18‐year‐old m
ale w

ho offended sexually against 3 
younger children is soon to be m

oving hom
e follow

ing 12 
m
onths in specialized residential treatm

ent.  Staff at the 
treatm

ent center described how
 the client is quite 

im
m
ature socially and em

otionally and that he struggles to 
m
aintain any positiv e relationships w

ith his age m
ates.  The 

client initially described how
 he has 20 close friends.  U

pon 
further discussion, he said that he is close to one of the 
other residents because they are on the sam

e unit, they 
both enjoy anim

e, and they are both bullied by the other 
r esidents.  The client added that he and this other resident 
never share personal inform

ation and that they som
etim

es 
avoid one another on the unit.

15.  Intim
acy and Friendship

c)  During an assessm
ent, the client’s aunt and the aunt’s 

partner (w
ith w

hom
 the client has been living since age 4) 

explained that the client plays road hockey and baseball on 
the street alm

ost every night w
ith his 4 friends.  The client 

is presently 13 and a half, and he w
a s char ged last year 

follow
ing sexual offenses at school.  According to the 

caregivers, the client’s neighborhood friends are all aged 8 
and 9, and they outlined that the client has a very w

arm
 

and close connection w
ith these friends.  During the 

assessm
ent, the client also described how

 he ta lks oft en 
w
ith these friends about sports, school, and fam

ily 
struggles.  He added that he w

ould trust these friends w
ith 

his life.

15.  Intim
acy and Friendship

d) O
ne m

onth ago, a 14‐year‐old m
ale transitioned out of a 

residential treatm
ent facility after a year and a half.  Staff at 

the facility described the client as cooperative and friendly, 
and they said that he had close connections w

ith 4 or 5 of 
the other sam

e‐age r e sidents.  The client stated that he 
hopes to keep in touch w

ith 2 of these peers in the future.  
The client m

oved back hom
e w

ith his grandparents last 
m
onth, and grandparents outlined how

 the client is 
spending som

e tim
e at the local skateboard park and that 

he has begun to de v elop a friendship w
ith a 15‐year‐old 

w
ho goes there regularly.  The client agreed that he has 

m
et a new

 friend and that they are m
ostly just talking 

about skateboarding at this point.
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16.  Relationship w
ith Parent/Caregiver

a)  A m
ale aged 16 exposed him

self sexually to several 
peer‐aged strangers over the course of 1 year.  He is living 
at hom

e w
ith his m

other, and he explained that he 
regularly enjoys w

atching TV w
ith her.  The client’s m

other 
agreed that she and her son have a ve ry positiv e 
relationship and that her son is able to share m

any of his 
thoughts and feelings w

ith her.  She added that the client’s 
father has failed to show

 up for the last 3 scheduled visits 
during the past half year, and she is w

orried about the 
im

pact of this on her son.  The clien t  described that he 
loves both of his parents and that they are both there for 
him

.  He also stated that his m
other has helped him

 
trem

endously w
ith school and court.

16.  Relationship w
ith Parent/Caregiver

b)  The m
other of a 15‐year‐old girl w

ho offended sexually 
against a peer 4 m

onths ago w
hile at a sum

m
er cam

p 
described a highly conflictual and unrew

arding relationship 
w
ith her daughter.  The m

other’s partner also outlined how
 

they, too, have had alm
ost daily argum

ents w
ith the clien t 

since the girl turned  12 and that the client is now
 on a 

w
aiting list for residential treatm

ent.  The client agreed 
that she has a difficult and conflictual relationship w

ith her 
m
other.  She described how

 her m
other’s partner has been 

in her life for 5 years now
 and that she gets along a bit 

be t ter w
ith her m

other’s partner than she does w
ith her 

m
other.  She also said that her m

other’s partner 
occasionally helps her w

ith schoolw
ork.

16.  Relationship w
ith Parent/Caregiver

c)  A 20‐year‐old m
ale w

as recently convicted as a result of 
engaging in sexualized video chatting w

ith 2 pre‐teens 
(ages 10 and 12).  He is presently in a detention center 
aw

aiting sentencing, and he described how
 he has 

generally gotten along w
ell w

ith his m
other and s t epfather 

during the past year; although he is w
ondering about their 

com
m
itm

ent to him
, as they have not visited him

 in 3 
w
eeks now

.  He added that he loves them
 very m

uch, but 
he is w

orried that they are very asham
ed of him

.

16.  Relationship w
ith Parent/Caregiver

d)  A 15‐year‐old m
ale is close to com

pleting specialized 
treatm

ent follow
ing sexual offending that occurred at a 

religious institution 8 m
onths ago.  The client w

as adopted 
at age 8 by his m

aternal aunt and her partner, and he 
outlined how

, during the past year, he has sta rted to trus t 
them

 m
ore and that he now

 feels that he belongs in the 
hom

e.  Adoptive parents stated that the client continually 
acts out to test their com

m
itm

ent to him
 by running aw

ay, 
lighting fires, and stealing m

oney.  The client also 
m
entioned that, after 13 years, he finally had a visit w

ith 
his biologic al fa ther.   How

ever, he stated that it did not go 
w
ell and that he never w

ants to see his biological father 
again. 
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17.  Parent/Caregiver Practices

a)  A 15‐year‐old client is being assessed prior to court‐
m
andated treatm

ent follow
ing sexual offending that 

occurred 7 m
onths ago.  The client resides w

ith his m
other 

and father, and they w
ere described by the client (and 

presented) as kind and loving.  The client’s parents are not 
involved in an tisocial behavior, and they provide the client 
w
ith clear expectations regarding school attendance and 

chores at hom
e.  The client’s parents reported that they 

w
ant the client to develop greater independence, so they 

do not alw
ays require to know

 w
here he goes in the 

evenings w
hen he leaves the house, and they ar e not  

alw
ays sure of w

hom
 he is going w

ith. 

17.  Parent/Caregiver Practices

b)  A 14‐year‐old fem
ale w

ho w
as cautioned by police 

follow
ing sexual offending that occurred at school resides 

w
ith her m

other and her m
other’s partner.  Clinicians 

w
orking w

ith the fam
ily describe the m

other and m
other’s 

partner as engaged in treatm
ent, and they added that both 

parents are loving and supportiv e and that they provide 
good supervision in the hom

e and com
m
unity.  The client 

described how
 she m

ust follow
 a num

ber of reasonable 
expectations in the hom

e, and she added that she enjoys 
her visits w

ith her biological father.  According to the client 
and the client’s m

other, the father ra rely speak s w
ith the 

client, and he occasionally fails to show
 up for scheduled 

visits, w
hich are planned 4 tim

es a year.

17.  Parent/Caregiver Practices

c)  A 25‐year‐old m
ale w

ho offended sexually against a 
sibling 10 years ago is w

orking full tim
e and living w

ith his 
partner.  The abuse w

as just recently disclosed, and an 
assessm

ent has been ordered by the court.  The client’s 
m
other and father have often provided the client w

ith 
m
oney to help w

ith e xpense s, and the client and his 
partner w

ould frequently spend tim
e w

ith his parents at his 
fam

ily hom
e.  Parents are prosocial and caring, and the 

client described how
 he has felt loved and supported by his 

parents.  Follow
ing the disclosure 4 w

eeks ago, the client’s 
par e nts stopped visits w

ith their son, they described how
 

very angry and disgusted they are w
ith their son, and they 

feel hopeless about his future.

17.  Parent/Caregiver Practices

d)  A 17‐year‐old m
ale w

as recently charged as a result of 
m
aking a recording on his phone of a sexual offense against 

a peer at a party.  The client is denying this, and he pled 
guilty to an assault charge on the advice of his law

yer.  His 
par ents separated w

hen he w
as 7, and he alternated 

betw
een the tw

o hom
es until his arrest 3 m

onths ago.  The 
client’s m

other and her current partner w
ere described as 

very caring, and they have helped the client through m
any 

struggles over the years.  The client’s father also clearly 
loves his son ve ry m

uch, and the client said that his father 
has alw

ays been there for him
.  The father’s partner 

indicated that it is now
 hard to trust the client and that the 

client is not w
elcom

e to return to their hom
e. 
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18.  Engagem
ent in School/W

ork

a)  A 14‐year‐old m
ale w

as recently convicted as a result of 
sexual offenses against 2 peers.  He reported that he has 
typically done w

ell at school in courses that he enjoys.  
Reports from

 parents and his current teacher indicate that 
he has obtained above‐average grades in sev e ral courses 
during the past 6 m

onths and that he enjoys several of his 
courses.  The client indicated that he is not involved in any 
clubs or team

s at his school, and he described how
 he m

ost 
often prefers to com

e hom
e after school on his ow

n and 
play video ga m

es.  Pa rents explained that their son 
struggles to m

ake it on tim
e for his first class a couple 

tim
es a m

onth and that he occasionally fails to com
plete 

his assignm
ents.

18.  Engagem
ent in School/W

ork

b)  A 17‐year‐old client is soon to be com
pleting high 

school.  He is also soon to begin counseling follow
ing 

sexual offending that occurred against a younger sibling.  
Parents rem

arked that the client has coasted through 
school for m

ost of his years and that he is reluctant to do 
hom

e w
ork or study for tests.  They have noticed, how

ever, 
that he has been trying harder since this school year began 
a m

onth ago.  During the interview
s, the client explained 

that he has long struggled to pay attention in class unless 
he really likes the teacher.  He also said tha t he  w

ould 
rather be alm

ost anyw
here other than school and that he is 

not involved in any of the team
s or clubs.

18.  Engagem
ent in School/W

ork

c)  A 25‐year‐old m
ale is com

pleting treatm
ent follow

ing 
charges related to dow

nloading and distributing child 
abuse im

ages.  The client’s therapist explained that the 
client has done exceptionally w

ell in therapy and that he 
has dem

onstrated trem
endous insight.  The client lives 

w
ith his uncle, and his uncle also described significan t 

positive changes during the past half year regarding 
em

otional regulation and m
aturity.  The client has been 

w
orking in a restaurant for the past 4 w

eeks, and a report 
from

 his supervisor is quite positive.  The client described 
how

 this job is just a m
eans to an end and tha t he  is 

actively seeking som
ething better.

18.  Engagem
ent in School/W

ork

d)  For the past 3 m
onths, a 15‐year‐old m

ale has been a 
resident in a large residential treatm

ent facility for youth 
w
ho have offended sexually.  The client described how

 he 
plans to attend college in the future and then w

ork as an 
auto m

echanic.  Parents reported tha t , last year, the client 
failed 2 courses and w

as often absent from
 school as a 

result of extensive m
arijuana use.  Teachers in the 

treatm
ent facility noted that the client is very successful 

and positive in their school program
 and that he has 

obtained excellent grades in all courses.  Staff and te achers 
also indic ated that the client has volunteered regularly at 
the school’s auto shop to assist the teacher. 
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19.  Engagem
ent in O

rganized Activity

a)  A 21‐year‐old m
ale is being assessed for the court 

follow
ing sexual offending that occurred recently w

ith a 
younger cousin over the course of 5 m

onths.   He lives at 
hom

e w
ith his m

other and stepfather, and he is currently 
looking for em

ploym
ent after losing his job at a fa s t‐food 

restaurant last m
onth.  During the assessm

ent, the client 
described how

 he played soccer throughout high school, 
and his m

other and stepfather concurred that he w
as very 

involved in both school and league soccer until age 18.  The 
client described how

 he has participated in a w
eekly adult  

soccer league for the past 2 years.  The client’s stepfather 
and m

other noted that the client has m
issed a few

 gam
es 

in the past 6
m
onths because of being hungover.

19.  Engagem
ent in O

rganized Activity

b) A 15‐year‐old m
ale w

ho offended sexually against 2 
younger siblings at age 13 has recently returned hom

e 
follow

ing a placem
ent in foster care.  During the 

assessm
ent, he explained that he w

as elected to the 
student council at his high school 4 m

onths ago and tha t he  
is very m

uch enjoying the extra responsibilities at the 
school.  Father and stepm

other explained that the client 
puts a lot of effort into his role as school treasurer and that 
he started 2 fundraising initiatives at the school to raise 
funds for the class trip to Portugal at the end of the school 
ye a r.

19.  Engagem
ent in O

rganized Activity

c)  A 17‐year‐old m
ale w

ho exposed him
self sexually to 

several adult fem
ale strangers at age 15 and 16 is soon to 

begin treatm
ent.  Parents explained that their son used to 

belong to Scouts w
hen he w

as younger, and he also taught 
sw

im
m
ing lessons at the c om

m
unity pool un til his arrest 3 

m
onths ago.  The client w

as also actively involved in faith‐
based youth groups until his arrest.  During the 
assessm

ent, the client explained that he w
ould really like to 

return to teaching sw
im

m
ing, and he w

ould also very m
uch 

like to return to his youth gr oups; ho w
ever, he said that his 

probation conditions prevent these activities.  In the 
m
eantim

e, he is looking into the possibility of joining an 
adult bow

ling league.  

19.  Engagem
ent in O

rganized Activity

d)  A 16‐year‐old m
ale has been in three different foster 

hom
es since age 10, but he has been in his current foster 

hom
e for the past year.  At age 15, and w

hile at his 
previous foster hom

e, he offended sexually against one of 
the other fo ster childr en in the hom

e.  According to the 
foster parents in his current hom

e, the client has been 
reluctant to join any extracurricular activities.  Although he 
w
as involved in com

m
unity theatre and lacrosse in the 

past, he is w
orried that everyone in his tow

n know
s about 

his past sexual offending.  O
n the other hand, he does 

spend a lot of tim
e pr acticing the trum

pe t at hom
e. 
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20.  Living Arrangem
ent

a)  A 23‐year‐old m
ale has been a resident of a m

inim
um

 
security facility for the past year.  During the assessm

ent, it 
w
as discovered that he w

as hom
eless for 2 years and 

m
oved betw

een several shelters prior to his arrest for 
offending sexually against a young child in a sto re.   The 
client described how

 he is appreciative of having a bed and 
regular m

eals, and he also stated that he has a trusting 
relationship w

ith his therapist.  He also described that he 
w
ould rather be living on his ow

n and that he occasionally 
w
orries that others in the ins titution w

ill find out  about his 
sexual offense charge.

20.  Living Arrangem
ent

b)  An 18‐year‐old fem
ale recently com

pleted specialized 
treatm

ent follow
ing sexual offenses that occurred against 2 

younger cousins w
hen she w

as 15.  Her parents divorced 
w
hen she w

as 13, and, since that tim
e, she has m

oved 
betw

een both parents’ hom
es.  Her parents both have new

 
partners, and she said tha t she gets into constant conflict 
w
ith her m

other’s new
 partner and that she’s not sure she 

can last m
uch longer.  She added she often feels replaced 

by their new
 daughter and that she is now

 only living at 
that hom

e on w
eekends as a result.  The client also 

described ho w
 she enjoys living w

ith her father and his 
new

 partner the rest of the w
eek and that she believes that 

she is very w
elcom

e and respected there.

20.  Living Arrangem
ent

c)  A 13‐year‐old m
ale w

as recently cautioned by police as 
a result of dow

nloading child abuse im
ages via his video 

gam
e system

.  He described how
 he w

as initially looking for 
sexual im

ages of sam
e‐aged peers but that he then started 

to receive im
ages of m

uch younger childr e n as w
ell.  The 

client has been living w
ith m

aternal grandparents for the 
past 3 and a half years, and grandparents described how

 
the client is generally very prosocial and com

passionate 
w
ith others.  The client stated that he enjoys spending tim

e 
w
ith his grandparents and that he is w

ell connected to the 
c om

m
unity school and r ecreation center.  He said that he 

hopes to live there until he is an adult.

20.  Living Arrangem
ent

d)  A 15‐year‐old m
ale offended sexually against several 

younger children in the com
m
unity.  As a result, he w

as 
m
oved 4 m

onths ago from
 his rem

ote tow
n to a specialized 

treatm
ent facility in a large city.  During the assessm

ent, 
the client stated that he is very m

uch enjoying the social 
opportunitie s and the w

ood shop classes at the junior high 
school and that he feels very close to m

any of the staff and 
residents.  The client w

as inform
ed that the funding for his 

placem
ent m

ay be ending in 3 m
onths w

hen he turns 16, 
and he said that he is not sur e w

her e he w
ill end up.  Staff 

at the group hom
e also m

entioned that the client 
som

etim
es com

plains that he can’t sleep, as he can’t get 
used to the traffic noise at night.    



24

P
rotective

N
eutral

R
isk

P
N

R
2

12
6

Exam
ple 1

N
eutral =

 12
P

rotective
N

eutral
R

isk

P
N

R
5

6
9

Exam
ple 2

P
rotective

N
eutral

R
isk

P
N

R
4

2
14

Exam
ple 3

Exam
ple 4

P
rotective

N
eutral

R
isk

P
N

R
8

6
6

P
rotective

N
eutral

R
isk

P
N

R
9

8
3

Exam
ple 5

P
rotective

N
eutral

R
isk

P
N

R
13

3
4

Exam
ple 6

P
rotective

N
eutral

R
isk

P
N

R
3

5
12

Exam
ple 7

P
rotective

N
eutral

R
isk

P
N

R
15

2
3

Exam
ple 8



25

P
rotective

N
eutral

R
isk

P
N

R
5

9
6

Exam
ple 9

Exam
ple 10

Jim
Typewritten Text

Jim
Typewritten Text
Category 1: Very low intensity, if any, of intervention required focused on future sexual health
Category 2: Low intensity of intervention required focused on future sexual health
Category 3: Moderate intensity of intervention required focused on future sexual health
Category 4: High intensity of intervention required focused on future sexual health
Category 5: Very high intensity of intervention required focused on future sexual health

Jim
Typewritten Text

Jim
Typewritten Text

Jim
Typewritten Text

Jim
Typewritten Text

Jim
Typewritten Text

Jim
Typewritten Text




